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SITUACIÓN DE LAS EMPRESAS ANTE LA EMERGENCIA DEL COVID-19

Encuesta en línea para conocer la situación de las empresas ante la emergencia suscitada por el COVID-19 y sus sugerencias sobre las 
medidas que el Gobierno pueda tomar para apoyarlas

UNIVERSO: Empresas formales y no formales con 
domicilio en Paraguay

CASOS VÁLIDOS: 635

DATOS DE INVESTIGACIÓN: Cualitativos y 
Cuantitativos

TIPO DE ENCUESTA: Electrónica, con muestreo no 
probabilístico

ALCANCE: 15 Departamentos y Asunción

PERIODO DE LA ENCUESTA: 13/04/2020 al 
26/04/2020

Fuente: Base de  datos de la Encuesta Situación de las Empresas ante el COVID-19 
generada  a partir de Google Forms: https://forms.gle/Me11MPDz8ioHfhsV9

https://forms.gle/Me11MPDz8ioHfhsV9
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Primario
1,7%

Secundario
20,3%

Terciario
78,0%

Sector Económico Principal

Unipersonal
66,3%

E.I.R.L.
1,6%

S.R.L.
12,3%

S.A.
18,6%

Organización sin fines 
de lucro

0,6%

Sociedad Simple
0,6%

Tipo de Empresa

635
100 %

Las empresas participantes son en su mayoría del Sector Terciario (78,0% del total), seguido por el Sector Secundario
con el 20,3%.

El tipo de empresa predominante en la encuesta es la Unipersonal con el 66,3% de participación.
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De un total de 635 respuestas válidas, 68,19% de las empresas participantes en la encuesta son de Asunción y
Central, seguido por el 14,49% de Alto Paraná.

Nota: Para fines de este estudio, Asunción es considerado como un
departamento geográfico.
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Cantidad de Empresas Participantes según Departamento

De un total de 635 respuestas válidas, 68,19% de las empresas participantes en la encuesta son de Asunción y
Central, seguido por el 14,49% de Alto Paraná.

Nota: Para fines de este estudio, Asunción es considerado como un
departamento geográfico.
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Las seis Actividades Económicas mayormente desarrolladas por las Empresas Participantes

Actividad Económica
Cantidad de 

Empresas

Comercio al por mayor y al por menor; reparación de vehículos automotores y motocicletas 25,5%

Industrias manufactureras 20,0%

Alojamiento y servicios de comidas 11,2%

Actividades profesionales, científicas y técnicas 8,2%

Otras actividades de servicios 7,2%

Actividades administrativas y servicios de apoyo 4,7%



No
70,9 %

Sí
29,1 %

Tenencia de Cédula MIPYMES

No
5,2 %

Sí
94,8 %

Tenencia de RUC
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Documentación de las Empresas Participantes

Las empresas participantes cuentan en su amplia mayoría con RUC (94,8%), en tanto que solamente el 29,1% de las
MIPYMES participantes cuenta con Cédula MIPYMES.

635
empresas

616
MIPYMES
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Grandes 
Empresas

19
3%

Microempresas
82%

Pequeñas 
Empresas

12%

Medianas 
Empresas

3%

Empresas Participantes según Tamaño

MIPYMES
616
97%

Las Grandes Empresas representan el 3% de las empresas encuestadas, mientras que las MIPYMES el 97%. De entre
estas últimas, fueron las Microempresas las más participativas, representando el 82% del total de empresas que han
respondido al cuestionario.
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Paró por completo
67,9 %

No afectó
2,0 %

Hasta 25 %
15,6 %

Hasta 50 %
9,0 %

Hasta 75 %
3,0 %

Más del 75 %
2,2 %

No disponible
0,3 %

Comportamiento de la Actividad de las Empresas Participantes a 
causa de la COVID-19

Se redujo
30,1 %

Más de la mitad (67,9%) de la empresas encuestas informaron un Paro completo de sus actividades; en tanto que, 
solo el 2% de las mismas declaró no ser afectado a causa de la pandemia.

635
empresas
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La actividad del 68% de las MIPYMES encuestadas paró por completo a consecuencia de la pandemia del COVID-19.

En cuanto al tamaño de las MIPYMES según el personal ocupado, las Pequeñas Empresas tuvieron un paro total en torno al
52,7% y las Microempresas fueron las más afectadas con el 71,3% de paro total en el sub sector. Adicionalmente, el 63,2% de
las Medianas Empresas redujeron sus actividades.

Paró por completo
68,0 %

No afectó
2,1 %

Hasta 25 %
2,8 %

Hasta 50 %
8,9 %

Hasta 75 %
15,7 %

Más del 75 %
2,3 %

No disponible
0,2 %

Comportamiento de la Actividad de las MIPYMES a causa del COVID-19

Se redujo
29,9 %

616
MIPYMES
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63,2% de las Grandes Empresas encuestadas reportaron un Paro completo de sus actividades.

Paró por completo
63,2 %

No afectó
0,0 %

Hasta 25 %
10,5 %

Hasta 50 %
10,5 %

Hasta 75 %
10,5 %

Más del 75 %
0,0 %

No disponible
5,3 %

Comportamiento de la Actividad de las Grandes Empresas a causa del 
COVID-19

Se redujo
26,9 %

19
Grandes 

Empresas
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16,9 %

12,3 %

13,3 %

19,6 %

32,8 %

36,5 %

46,4 %

55,4 %

59,4 %

Otros

Adopción de las medidas sanitarias dentro del establecimiento

Aumento excesivo de precios de insumos

Costos de servicios

Corte en la cadena de provisión de insumos

Acceso a planes de financiamiento

Pago a proveedores

Pago de salarios

Restricción en la movilidad y/o entrega de productos/servicios

Principales Problemas enfrentados a causa del COVID-19
MIPYMES

El 59,4% de las MIPYMES coloca como principal problema enfrentado en esta pandemia la Restricción en la
movilidad y/o entrega de productos/servicios, en tanto que, el segundo mayor problema reportado es el Pago de
Salarios según el 55,4% de las respuestas.

En el otro extremo, la Adopción de medidas sanitarias en el establecimiento o el Aumento excesivo de precios de
insumos son los menores inconvenientes ya que solo el 12,3% y 13,3% de las MIPYMES lo citaron.

Nota: Pregunta de respuestas múltiples.
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21,1 %

10,5 %

10,5 %

31,6 %

52,6 %

57,9 %

57,9 %

73,7 %

Otros

Aumento excesivo de precios de insumos

Costos de servicios

Corte en la cadena de provisión de insumos

Acceso a planes de financiamiento

Restricción en la movilidad y/o entrega de productos/servicios

Pago a proveedores

Pago de salarios

Principales problemas enfrentados a causa del COVID-19
Grandes Empresas

El 73,7% de las Grandes Empresas identifica como principal problema enfrentado en esta pandemia el Pago de
salarios, mientras que el segundo mayor problema enfrentado, es el Pago de a proveedores según el 57,9% de las
encuestadas.

En el otro extremo, el Costo de servicios y el Aumento excesivo de precios de insumos son los menores
inconvenientes, ya que solo el 10,5% de las empresas de gran tamaño los citaron.

Nota: Pregunta de respuestas múltiples.
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38,3 %

24,4 %

23,9 %

22,1 %

10,1 %

9,3 %

7,8 %

36,8 %

42,1 %

36,8 %

21,1 %

5,3 %

0 %

5,3 %

Otras

Nuevas modalidades de trabajo

Acceso a crédito

Introducción de tecnología

Contratación de Servicio de Delivery

Cambio de rubro

Incremento del Personal del Servicio de Delivery

Medidas Adoptadas por las Empresas Participantes para 
afrontar la Emergencia del COVID-19

Grandes Empresas MIPYMES

Las Grandes Empresas

ubican a las Nuevas

modalidades de trabajo

como medida principal

acorde con el 42,1% de los

encuestados y tienen a las

Otras medidas (trabajo a

tiempo parcial y a domicilio,

atención a puertas cerradas

y en días intercalados,

cambio de rubro, ninguna

acción, cierre temporal,

entre otros) y al Acceso al

Crédito como segunda

opción con el 36,8% de los

resultados.

Nota: Pregunta de respuestas múltiples.

Las MIPYMES han tomado una serie de Otras medidas para dar continuidad a sus actividades según el 38,3% de los
encuestados y, como segunda opción con el 24,4% de los casos, han optado por Nuevas modalidades de trabajo.
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Las Grandes Empresas han optado por el Otorgamiento anticipado de vacaciones como primera medida de mitigación acorde
con el 68,4% de los encuestados y a la Suspensión temporal de actividades como segunda opción según el 52,6% de los casos
relevados.

La Suspensión temporal de actividades ha sido la principal medida de mitigación de impacto para las MIPYMES acorde con el
52,1% de los encuestados, siendo la segunda alternativa más recurrente para este sector la obtención de Préstamos con el
26,5% de los casos.
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Nota: Pregunta de respuestas múltiples.

52,1 %

26,5 % 24,4 %
18,7 % 16,9 %

12,7 % 10,2 % 10,2 %

52,6 %

36,8 % 36,8 %

68,4 %

26,3 %

0%

36,8 %

5,3 %

Suspensión
temporal de
actividades

Préstamos Reducción de
horas de
trabajo

Otorgamiento
anticipado de

vacaciones

Disminución de
salarios

Ninguna Turnos
rotativos

Otras

Medidas Adoptadas por las Empresas para mitigar el Impacto sobre el 
Empleo

MIPYMES Grandes



Medidas Sugeridas para la Protección de la Actividad y la Mano de Obra

SITUACIÓN DE LAS EMPRESAS ANTE LA EMERGENCIA DEL COVID-19

Nota: Pregunta de respuestas múltiples.

Para las Grandes Empresas el otorgamiento

de Subsidios para mantener el empleo es la

medida de protección principal con 89,5% de

los casos. Por su parte, 63,3% de las

MIPYMES considera que el acceso a Créditos

Blandos es la principal medida de protección

de la Actividad y de la mano de Obra.

En segundo lugar las Grandes empresas

ubican a las Exenciones fiscales (68,4%),

mientras que para las MIPYMES este lugar

sería ocupado por los Subsidios para

mantenimiento del empleo (54,1%). 10,6 %

13,3 %

13,8 %

38,3 %

54,1 %

63,3 %

15,8 %

15,8 %

10,5 %

68,4 %

89,5 %

63,2 %

Otras

Programas de reconversión tecnológica

Programas de formación y reconversión
laboral

Exenciones fiscales

Subsidios para mantener el empleo

Créditos blandos

Grandes Empresas Mipymes



¿Conoce las medidas que el Gobierno ha tomado para apoyar a las empresas ante esta situación 
sanitaria?

Acorde con los resultados de la encuesta, las Grandes Empresas declararon en 63,2% Sí conocer las medidas
gubernamentales, y el resto (36,8%) contestó conocer algunas de ellas.

Por el lado de las MIPYMES, el 40,3% manifestó conocerlas, mientras que el 21,1% de ellas manifestó su desconocimiento
sobre las medidas de apoyo a las empresas adoptadas por el gobierno para hacer frente a la pandemia.
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40,3 %

63,2 %

40,9 %

21,1 %

0%

20,5 %

38,6 %

36,8 %

38,6 %

MIPYMES

Grandes
Empresas

Total

Sí No Algunas
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Las Grandes Empresas calificaron a las medidas como suficientes y medianamente suficientes en un 26,4% de los casos.

Por su parte, las MIPYMES otorgaron calificaciones de suficientes y mediamente suficientes en un 11,3% de las respuestas.
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Nota: Calificación del uno (1) al (5) cinco.

31,9 %

26,3 %

30,0 %

7,6 %

3,7 %

0,4 %

31,6 %

15,8 %

26,3 %

21,1 %

5,3 %

0,0 %

Insuficientes Medianamente
insuficientes

Ni suficientes ni
suficientes

Medianamente
suficientes

Suficientes No disponible

Calificación otorgada por las Empresas Participantes a las Medidas de 
Apoyo a las Empresas adoptadas por el Gobierno

MIPYMES Grandes Empresas
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A la pregunta, ¿qué instituciones considera que podrían ser más eficientes para gestionar el apoyo a las empresas?,

más de la mitad de las MIPYMES encuestadas (56,8%) identificaron a la Banca Privada como una de las principales

instituciones que podrían involucrarse en la gestión del apoyo a las empresas en medio de esta situación, seguida por

las Cooperativas (44,2%) y luego por la Banca Pública (42,7%).

Las Grandes Empresas consultadas otorgan igual relevancia a la Banca Privada y al Gobierno Central (47,4%),

seguidas por la Banca Pública (42,1%).
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Nota: Pregunta de respuestas múltiples.

56,8 %

44,2 % 42,7 %

30,4 %

24,5 %

14,1 %

6,2 %

47,4 %

21,1 %

42,1 %

47,4 %

36,8 %

15,8 %

36,8 %

Banca Privada Cooperativas Banca Pública Gobierno Central Municipios Gobernaciones Otra

Instituciones que podrían gestionar el Apoyo a las Empresas

MIPYMES Grandes
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Coordinación del Informe:
Ministerio de Industria y Comercio (MIC) • Dirección Nacional de Emprendedurismo • Observatorio de Mercado • dinaem@mic.gov.py

Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social (MTESS) • Observatorio Laboral • observatorio@mtess.gov.py
Sistema Nacional de Formación y Capacitación Laboral (SINAFOCAL) • Observatorio Ocupacional • observatorio@sinafocal.gov.py 

Desarrollo del Informe:
Ministerio de Industria y Comercio • juan.paredesromero@mic.gov.py

Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social (MTESS) • giselemorinigo@hotmail.com
Sistema Nacional de Formación y Capacitación Laboral (SINAFOCAL) • mpatino@sinafocal.gov.py y ntorres@sinafocal.gov.py

Crítica y codificación de los datos del Informe:
Sistema Nacional de Formación y Capacitación Laboral (SINAFOCAL)

Asunción, Paraguay • mayo 2020
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